

进行确定。

#### 17、城中村改造中拆除非住宅时，应按什么原则补偿？

答：具有合法产权的非住宅房屋，补偿原则是：只能进行一次性货币补偿，不能以产权调换方式安置。

同时，拆除非住宅房屋时，向被拆迁人发放一定金额的停产、停业补助。

#### 18、对于农村集体经济组织建盖的生产用房和附属设施用房应当如何进行补偿？

答：依照《昆明市城中村改造征地拆迁补偿安置指导意见》的规定，集体建设用地上的建（构）筑物征收补偿标准及装修、附属设施补偿标准由地方政府制定，具体可参照《昆明市人民政府办公厅关于印发昆明市主城区集体土地房屋拆迁补偿安置管理办法的通知》（昆政办[2009]53号）附表五的标准进行。

#### 19、农村集体土地被征用时其地上房屋当时未予安置补偿，用地时才拆迁，这种情况下应按何种标准进行补偿？

答：根据《最高人民法院行政审判庭关于农村集体土地征用后地上房屋拆迁补偿有关问题的答复》：“行政机关征用农村集体土地后，被征用土地上的原农村居民对房屋仍享有所有权，房屋所在地已被纳入城市规划区的，应当参照有关规定，对房屋所有权人予以补偿安置。”

由于昆明市城中村改造实现“一村一策、一片一策”的工作原则，故对于上述情况下的被拆迁房屋，补偿标准依据被拆迁房屋所在片区的具体补偿方案予以补偿安置。

#### 20、被拆迁房屋的产权登记人与实际控制人、使用人不一致怎么办？

答：根据“物权效力大于债权效力”的原则，同时依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》、昆明市对国有及集体土地征收的相关政策规定，征收补偿的对象应为产权所有人。但在实际拆迁过程中，经常存在房屋产权人与实际控制人不一致的情形，且实际控制人、使用人还实际占有使用被征收房屋。在此情况下若不能很好的协调产权人与实际控制人、使用人的关系将严重影响到拆迁的进度，因此在具体实务操作过程中，应协调好产权登记人与实际控制人、使用人之间的关系，由房屋产权人、实际控制人、使用人签订相关协议，以明确拆迁补偿安置的货币补偿及实物补偿归属和分配问题。

#### 21、拆迁过程中，被拆迁房屋发生毁损、灭失怎么办？

答：处理此种情况的前提是看拆迁人是否已经与被拆迁人签订拆迁补偿安置协议，以及被拆迁房屋是否已经办理移交手续，从而判定被拆迁房屋毁损、灭失的风险是否发生转移。如已经签订协议且已经办理移交手续，则拆迁人理应按规定、约定向被拆迁人进行补偿。如未签订协议且未办理移交手续，则被拆迁房屋毁损、灭失的风险应由被拆迁人承担，但也要参照补偿方案中对此是否有特别规定。

#### 22、城中村改造过程中的“空气房”如何补偿？

答：所谓“空气房”是指被拆迁人房屋的建筑面积小于300m<sup>2</sup>时，拆迁人仍按300m<sup>2</sup>的建筑面积进行补差补偿，该补差部分的房屋面积就是俗称的“空气房”。

城中村改造过程中，经常存在被拆迁房屋建筑面积小于产权登记或办理审批手续的面积，因此实践中存在是按产权登记还是实际测量面积进行补偿的问题。一般情况下，应根据被拆迁房屋的实际情况，委托具备房屋测绘资质的测绘公司进行测绘，并根据测绘公司、被拆迁人、拆迁公司共同签字的测绘结果作为进行补偿的依据。此外，对于集体土地上房屋还应以“每一户农户建筑面积不超过300m<sup>2</sup>，建盖楼层不超过四层”的标准进行认定和补偿。

#### 23、拆迁补偿过程中涉及到分家析产的，如何处理？

答：应让被拆迁房屋的产权人及相关权利人（如继承人、配偶等）就补偿款的分配和领取问题达成一致的书面意见，即所有权利人一致同意将拆迁补偿款项支付给某一个权利人或者支付至某账户，且此书面意见需经过公证机关公证或律师见证。在被拆迁房屋的产权人未能就补偿款达成一致意见的前提下，应暂缓支付或者将补偿款交公证机关依法提存。

#### 24、被拆迁人夫妻双方离婚的，对拆迁补偿安置有何影响？

答：如夫妻双方已就离婚财产分割达成一致意见的，则拆迁人应根据被拆迁人提供的已生效的离婚法律文书或离婚协议，按照双方一致确定分配方案向相关权利人支付拆迁补偿款项。如被拆迁人尚处于离婚诉讼过程中，应根据双方达成的一致书面协议支付拆迁补偿款。如夫妻双方就拆迁补偿款的分配和领取支付问题未能达成一致意见的，则应暂缓支付或将拆迁补偿款项交公证机关依法提存。

#### 25、集体土地上房屋被买卖的，进行拆迁补偿时应如何处理？